

广元日报

中共广元市委机关报 广元日报社出版 国内统一刊号CN51-0093(代号61-110)
2018年1月23日 星期二 农历丁酉年腊月初七 今日8版 总第7783期 广元新闻网网址 WWW.gyxw.cn 总编辑 张建国

高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,决战决胜整体连片贫困到同步全面小康跨越,加快建设川陕甘结合部现代化中心城市。

授之以“技” 让农民成为幸福的主人

——青川县人社局创新技能培训促农民工就业创业

王波 记者 汪江婷 董为

“善于学习，勇于实践。”“加快建设学习型社会。”在党的十九大报告中，多次强调学习的重要性。

善于学习者，是幸福的主人。二级残疾人董丽琼离开轮椅，只能弓着腰，靠不停地拖动两个蓝色塑料凳前行。虽然行走得很慢，但她不畏艰难：“我可以，我行！”

董丽琼的自信，源自于7年前通过培训学习到了开电商的技能。从学习打字到开店卖青川山货，她不仅掌握了技能，更获得了养活自己、分担家庭经济的气与力量。

两年来，董丽琼不仅自食其力，还陆续带动22位残疾人开电商就业、创业。

3年，可以改变一个人、一个家庭多少？在青川县，有8000多普通老百姓像董丽琼一样，通过技能培训，实现就业、创业，从而发家致富。

“我们通过开展技能培训，努力让普通劳动者从无业到就业，从就业到乐业再到创业。”青川县人社局局长李忠说。从2014年起，该局实施就业创业培训监管模式，以“严”为抓手，努力夯实“大众创业，万众创新”的基础，培训就业工作交出了一份温暖人心的答卷。

高效“订单式”培训 让更多人吃上“技能饭”

“通过参加这次培训，不但学到了制茶技术，赴雅安实地参观还开阔了眼界，找到了差距，回来后可以带动更多的农户发展茶叶产业。”茶叶制作培训班学员张佳华这样说。

近年来，青川县人社局通过公开征询群众培训需求，让群众按需“点菜”，努力实现“缺什么补什么”、“需什么教什么”的培训目标，确保学员学到真正想学的技能。

今年48岁的返乡农民工窦文静，想就地务工赚点钱，可就近就业要转岗，自己又缺技术。她“点题”参加了袋料香菇种植培训，两个月后成了一名专业技术工人，月收入3000元以上。

“对各类有就业要求和培训愿望的劳动者，根据不同类型‘区别对待’开展技能培训。”青川县就业局局长章科介绍说。针对培训对象多样化、个性化、差异化的需求，培训工作因人而异，对农民工开展实用技能培训，对困难企业用工开展在岗和转岗培训，对城镇失业人员开展技能就业培训，对新生劳动力开展技能储备培训。

严把质量源头关 让技能培训更具实效

2017年6月19日至8月20日，为期两个月的全县“大车技能扶贫专班”如火

如荼地开展。特聘的专业技术人员“面对面、手把手”施教。技师们讲得透彻，全县100名大车学员学得认真。

“我现在正在报科目二的考试，等所有科目通过，拿到大货车驾照后，每月至少可以挣5000元工资。”学员杨柱周滋滋地说。

青川县人社局严把培训质量源头关，让群众实实在在掌握一技之长，实现就业乐业。

“严格开班备案审批与培训过程监管，让学员学有所获。”李忠说。各培训学校在开班前十日内，提出开班申请，报送开班计划、培训工种、教学安排、培训学员名册等，审核通过后，才可以开班。

“人社局不仅给我们提供学技能的机会，还免费给我们推荐就业，现在通过自己的辛勤努力月工资达到3000多元，我真幸运！”通过技能培训，被推荐到广元前瞻服饰有限公司上班的陈国彦高兴地说。

其实，像陈国彦这样通过培训掌握一技之长的人员还有很多。该局坚持实用、实效的原则，聘请专业技师，设置课程与企业需求相结合，通过企业与培训人员单择岗的培训方法，大大增强了学员技能培训的多样性和实用性。

实施“阳光工程” 让技能人才强起来

“四妹，你烧的菜真好吃，下次我还要带朋友来品尝！”在青溪古镇附近的一个农家乐内，一批又一批的客人称赞老板娘的厨艺好。一来二往，客人都亲切称呼在家排行老四的老板娘贾登雪为“四妹”。

“以前做梦都不敢想，我们的农家乐生意会有这么红火。你看这把我累得腰都直不起来了，但心里高兴着呢！”贾登雪开心地说，“这都要感谢政府，感谢师傅手把手教厨艺！”

该局因地制宜，定期与不定期组织开展烹饪、礼仪、职业道德、卫生知识等培训学习，让像贾登雪这样的农家乐主华丽转身，成为名副其实的“大厨”。

“我们的农家乐一年有10万元的纯利润，今后我还想把院子改造一下，争取收入再增加！”贾登雪说道。

授人以鱼，不如授人以渔。青川县人社局深入学习贯彻十九大精神，把“技能培训”当成服务民生的暖心工程来抓。从培训学校选定到培训项目实施，再到培训补贴拨付等，都实行公开、公平、阳光操作，以“严”为抓手，以“实”为目标，努力实现“培训一人，鉴定一人，就业一人”的就业创业培训目标。

深入学习贯彻市委七届六次全会精神

宪法必须随着实践发展而不断发展

——二论学习贯彻党的十九届二中全会精神

□人民日报评论员

宪法只有不断适应新形势、吸纳新经验、确认新成果，才具有持久生命力。

准确把握我国宪法发展的特点和规律，适应党和国家事业发展需要，党的十九届二中全会审议通过了《中共中央关于修改宪法部分内容的建议》。目的是通过修改使我国宪法更好体现人民意志，更好体现中国特色社会主义制度的优势，更好适应推进国家治理体系和治理能力现代化的要求。学习贯彻党的十九届二中全会精神，就要深刻领会宪法修改的时代必然、实践必要、法治必需。

宪法必须随着党和国家事业的发展而不断发展，这是我国宪法发展的一个显著特点，也是一条基本规律。从1954年我国第一部宪法诞生至今，我国宪法一直在探索实践和不断完善过程中。1982年宪法公布施行后，根据我国改革开放和社会主义现代化建设的实践和发展，分别进行了4次修改。这4次修改，体现了党领导人民进行改革开放和社会主义现代化建设的成功经验，体现了中国特色社会主义道路、理论、制度、文化的发展成果，有力推动和保障了党和国家事业发展，有力推动和加强了我国社会主义法治建设。实践证明，我国宪法是随着时代进步、党和人民事业发展而不断发展的。

由宪法及时确认党和人民创造的成就和经验，以更好发挥宪法的规范、引领、推动、保障作用，是实践发展的必然要求。自2004年修改宪法至今，已经过去10多年了，党和国家事业又有了许多重要发展。特别是党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央

团结带领全党全国各族人民，毫不动摇坚持和发展中国特色社会主义，创立了习近平新时代中国特色社会主义思想，以党和国家事业的历史性成就、历史性变革推动中国特色社会主义进入了新时代。党的十九大对新时代坚持和发展中国特色社会主义作出重大战略部署，提出了一系列重大政治论断，确定了新的奋斗目标，对党和国家事业发展具有重大指导和引领意义。根据新时代坚持和发展中国特色社会主义的新形势新任务，把党和人民在实践中取得的重大理论创新、实践创新、制度创新成果上升为宪法规定，为的是更好发挥宪法在新时代坚持和发展中国特色社会主义中的重大作用。

对宪法进行适当修改，是党中央从新时代坚持和发展中国特色社会主义全局和战略高度作出的重大决策，是推进全面依法治国、推进国家治理体系和治理能力现代化的重大举措。党中央决定用一次全会专门讨论宪法修改问题，充分表明党中央对这次宪法修改的高度重视。把党的十九大确定的重大理论观点和重大方针政策载入国家根本法，有利于在总体保持我国宪法连续性、稳定性、权威性的基础上推动宪法与时俱进、完善发展，为新时代坚持和发展中国特色社会主义、实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦提供有力法治保障。

“法，国之权衡也，时之准绳也。”我国宪法应该坚持与时俱进，更好体现党和国家事业发展的新成就新经验新要求，成为全国各族人民的共同遵循，成为国家各项事业、各方面工作的活动准则。

(转自2018年1月22日《人民日报》)

邹自景主持召开市政府常务会 “两湖”库区移民将享受生态渔业经营收益分配政策

本报讯(记者 兰宜谦)1月22日，市长邹自景主持召开七届市人民政府第37次常务会议。

会议审议通过了《白龙湖亭子湖生态渔业经营收益分配使用暂行办法》。

根据暂行办法，市政府授权广元市嘉恒生态渔业开发有限公司行使“两湖”水域渔业经营权。“两湖”库区移民在全面享受国家现行移民、扶贫、民政、医疗、教育、就业等现有扶持政策的基础上，同时享受“两湖”生态渔业经营收益分配使用政策。市、县两级湖区发展专项资金全部用于库区移民生产生活困难救助、发展特色产业、小额贷款贴息、发展集体经济、湖区污染治理补贴和解决移民就业补助。各县区每年将专项资金分配使用情况在沿湖乡镇、重点村(社区)至少公开1次并在政府网站公示。

会议听取了全市农民工工资拖欠保工作进展情况汇报。

为确保2018年春节前全市农民工工资基本无拖欠，去年以来，全市共摸排企业(项目)1100个，现已督促136个建设项目、企业支付3813名农民工工资6851万元。

会议指出，农民工工资支付是一项重大民生工程，各级各部门务必高度重视，认真清查下属企业、主管项目有无拖欠农民工工资现象。要严格落实部门主体责任制，其他相关部门协作配合处理。对于长期欠薪的行为，要采取有效措施严厉打击。

会议审议通过了《加强督促检查提高督查实效若干措施》。

为进一步加强和规范市委、市政府督促检查工作，更好推动中央大政方针和省、市决策部署落实见效，我市就统筹开展各类督查检查活动，市领导带队开展综合督导、常态化开展暗访暗查、严格规范督查组运行要求，强化督促检查的结果运用五个方面制定了具体措施。

会议审议了宣布失效一批政府文件事宜。

市政府办公室牵头对1985年至2016年12月，以市政府或市政府办公室名义下发的文件进行了全面清理。经清理，458件政策性文件拟失效，157件规范性文件拟失效。

会议审议通过了《广元市保安服务总公司产权转让合同》，审议了市城区经济适用房回购、利州区人民政府收回原捐赠区信用联社土地资产改为现金捐赠、黑石坡棚户区改造范围、北二环天立学校与东屏社区安置点道路中间新建十字路口占用城市园林绿地、加密广州=广元航线、减免广元特驱饲料有限公司城市建设配套费等事宜，传达了2018年全国审计工作会、全国全省人力资源学会保障会、全国机关事务标准化工作现场会精神，并通过了会议精神的贯彻意见。

会前学习了《四川省行政规范性文件管理办法》《安全生产巡查和督查工作暂行办法》。

今日看点

客运+旅游 大有可期



水泥路终于通到了家门口

——广福村民唐兴顺执着修路40年

本报记者 唐彪

2018年元旦节前后，广福村出产的板栗、天麻等山货，通过通村水泥路源源不断地被运到了山外。

每听到汽车的轰鸣声，老唐总要站在屋前打量一番。这时的他高兴而满足：“水泥路修到了家门口，山货快捷出山，觉得修路就是这辈子干得最有意义的事儿！”

老唐，叫唐兴顺，旺苍县水磨乡广福村4社社长。

第一次见着他时，头发花白，皮肤黝黑，走路有些蹒跚，话很少。

但一说起修路，67岁的老唐立刻来了精神，高兴地眯起眼睛，绘声绘色地展开深藏皱纹里的记忆……

一米接着一米挖 修路在生命中不可或缺

水泥路，如今在广福村是最常见的，也曾是最稀罕的。

广福村是典型的旺苍北部山区村，海拔1400米，距县城80余公里。

以前，广福村村民最怕往外卖东西。让老唐记忆深刻的是：每年秋季卖洋芋(土豆)时，只能靠背篓往外背，“一天背3回，每背差不多150斤。因为年轻，当天能勉强坚持，但到了第二天就会腰酸腿疼，上厕所都得扶着墙。”

由于村里路不通，村民唐兴顺卖一头300多斤的肥猪，请12个村民帮忙抬。没想到的是猪意外死在半路上，原本能卖2400多元，最后只卖了700多元。

事虽过了14年，但唐兴顺仍哀叹：“要是能有公路，那1700元咋个会白白‘丢’了嘛！”

从外地到广福村的人也都感叹：真穷、真苦、真缺路！

“晴空万里雨如注，出门就踩烂泥路”“阴坡上(当地地名)要想把路修通，没有出咬狼的狗(意为看不起)”……在昔日村民自嘲的话语里，唐兴顺找到了他一生最重要的事——修路。

1977年起，从修旺苍县城公路开始，到修五权镇至大河乡公路，再到大河乡至水磨乡公路……几乎都有唐兴顺的身影。尤其在修建从水磨乡到广福村(经阳湾至江家湾)6公里村道中，唐兴顺殚精竭虑，调动起一切力量，积极向上争取资金项目，和村民商定：把路分段到户，一米一米推进……他自己更是不分晴天阴天，顶风冒雪，带头背着干粮上山修路。

一伸出手，唐兴顺40年修路的艰辛一览无余。手臂衣袖以下和以上肤色截然不同，手上青筋突出，十指关节因长期使用工具刨土被震得粗大变形，屈伸困难。“掀石头挖土把手弄出血受伤是常事。”看着手上的伤疤，唐兴顺说，自己受

点伤没啥，最怕的就是修路的速度慢了！

有他带头，仅4社就有120多人跟着唐兴顺修路，此外还直接带动相邻社村民参与修路。

和唐兴顺结婚后，妻子王义珍一直是他坚实的“后盾”。“除了照顾好家里，还得把钢钎铁锹等工具准备好，因为这些工具在他手里‘废’些(意为坏得快)。”

抢抓机遇 率先让户户通上水泥路

2009年11月，广福村通村毛坏路从无到有，从窄到宽，硬是被唐兴顺和村民“挖”了出来。

同年11月，阴坡上迎来了第一辆双排座四轮小货车。一向内敛的唐兴顺，开心得哭了，把小货车看了又看……

但之后的5年里，唐兴顺并没有轻松多少，因为一遇上山洪暴发，土坯路又立刻被冲毁。“路断不得，毁了就要重修！”唐兴顺又做起了村民的工作。

2014年，市科技和知识产权局在精准扶贫中定点帮扶广福村，将通村水泥路建设列入三年帮扶规划；2016年，旺苍县全面打响交通大会战，计划实现100%建制村通水泥路……

看到机遇后的唐兴顺又率先站了出来，动员村民准备建水泥路和入户路。

2016年底，铺设广福村水泥路时，尽管有挖掘机等机械，但唐兴顺仍没闲着：

组织村民平整路基，深挖排水沟，为施工车辆保通……

“我们村能通上水泥路，唐兴顺功不可没！”32岁的广福村民唐超说，有唐兴顺的示范带动，“水泥路才这么快通到村里，带动村民脱贫致富小康！”

现在，4社44户入户水泥路率先在全乡实现全覆盖。

路通了，精准扶贫建档立卡贫困户谭守聪随即建起了新房。他说，“为了让水泥路将全村44户群众都连起来，唐兴顺和村民一起研究线路，硬是连续3个晚上都没有睡觉。”

2017年7月10日，当水泥路通到唐兴顺家门口时，激动万分的他用360元买了两桶烟花庆祝。当过村主任、乡人大代表的唐兴顺总结：“有党委政府的好政策和大家的齐心协力，才有家门口的水泥路！”

市科技和知识产权局驻广福村第一书记王正前算了一笔账：有唐兴顺带领村民修的毛坏路，广福村通村水泥路工程造价至少降低50万元。修建村道的这几年来，唐兴顺等村民累计投入5万个人工以上。

“中国进入新时代，惠民的政策越来越多。作为老百姓，靠勤劳双手致富奔小康的信心也更足了！”谈到未来，朴实的唐兴顺一语道出了心中的期许。